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sklonem к jednostrannému zdůrazňování subjektivní stránky trestného

činu přispívali к stírání přesných hranic trestní odpovědnosti,což

mohlo usnadnit porušování buržoazní zákonnosti a třídní libovůle. Déle

žijící Miřička, který poněkud přehlížel politické důsledky trestního

práva,?) a uvažoval často o jeho problémech mimo čas a prostor, octl

se tu jistě nechtěně v povážlivém sousedství nauk pepochybně velmi re-

akčních.

Solnař

Právnohistorická konferencia v Krakove o dějinách trestného práva v strednej Europe

Podia vzoru konferencií československých a maďarských právnych histo-

rikov, ktoré majú už svoju tradíciu poldruha desaťročia, zvolali pol-
ski právni historici na 15.-19. októbra 1973 do Krakova konferenciu

o dějinách trestného práva v strednej Europe. Malo to byť sčasti aj na

oplátku za účasť polských právnych historikov na vyššie spomenutých

konferenciách v Československu a Maďarsku. Střetlo sa vyše 80 bádate-

lov hlavně zo socialistických krajin Európy, najviac z Maďarska a Ru

munska. Tematika konferencie bola velmi široká a preto nebolo íahké

uviest do súladu nahlášené referáty do příbuzných skupin. No pozorný

účastník si mohol z konferencie odniesť pestrý obraz, ktorého věcný

rozptyl siahal od všeobecných otázok trestného práva až po Specializo

vané odbory tohto práva, ako napr. finančně trestné právo. Územneišlo

o referáty, ktoré sa týkali nielen krajin strednej Európy,ale aj Fran-

cúzska, ba až Gréeka. Časové béla pokrytá doba začínajúca stredovekom

a končiaca 20. storočím.

Z účastníkov, ktorí přišli z Československa, predniesli referáty

dvaja. Velkú a zaslúženú pozornost vzbudil triedne zdóvodnený referát

o forme trestov v českej stavovskej společnosti 15.-16. ston. (doc.

Malý, Praha). Druhý bol referát o národnostnom pobuřovaní ako trestnom

čine v Uhorsku před r. 1918 (doc. Karpat, Bratislava). Dějin Státu a

práva na území Československa sa okrem toho týkali referáty maďar

ských účastníkov, ako: tresthoprávna ochrana ludských a občianských

práv v Uhorsku v reformnom období (prof. Csizmadia, Pécs), trestno-

právna ochrana poslaneckých mandátov v uhorskom parlamente (Pecze, Bu

dapešť), finančně delikty v Uhorsku za dualizmu (Szita, Pécs), volun-
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tarizmus a humanismus v trestnoprávnych reformách Josefa II. ( Hajdu,
Budapešť), mučenie v trestnom procese v Uhorsku (doc.Degré, Zalaegers-

seg), návrhy na zriadenie pordt v Uhorsku v reformnom období (prof.
Kovács, Budapešť), porotné konanie pře tlačové delikty v Uhorsku po

vyrovnaní (Mathé, Budapešť). Zváčša Speciálně miestnu a na příslušná
krajinu sústredenú tematiku obsahovali příspěvky účastníkov z Polska,
NDR, Rumunska a Bulharska.

Celkový bohatý přínos konferencie к výskumu dějin Státu a práva
ukázal, aká podnětná je vyššie spomenutá iniciativa československých a

maďarských právnych historikov, ked’ věděla dať podnět na medzinárodné

stretnutie bádatelov v takom meradle, ako sa uskutečnilo touto konfe

renci ou v Krakove.

Karpat

Právnohistorická konferencia v Rakúsku o kodifikáciách občianského práva v strednej Europe

Na tradičných konferenciách, ktoré usporiadali v poslednom poldruha
desaťročí československí a maďarskí právni historici, sa zúčastňovali

aj hostia s Rakúska. Podnietení priaznivými výsledkami uvedených kon-

ferencií svolali právni historici viedenskej Právnickej fakulty do

města Krems 21.-24. apríla 1974 konferenciu o kodifikáciách občianske-

ho práva v strednej Europe, najma o význame rakúskeho Všeobecného zá-

koníka občianského. Počtom aj aktívnou účasťou převažovali na tejto
konferencii právni historici ze socialistických krajin Európy. Zaobe-

rali sa ekonomickými a triednymi podmienkami kodifikácií v období bur-

žoázneho společenského zriadenia a vyzdvihli zásadné změny, ktoré pre-

to přivodilo socialistické zákonodárstvo.

Tra ja účastníci, ktorí přišli z Československa, sa všetci aktivně

zapojili do práce konferencie. Doc. Hubenák (SAV, Bratislava) prednie-
sol referát o kodifikácii manželského práva v Uhorsku koncom 19. stor.

Skúmal jej vznik, poměr к rakúskemu právu a obsah tzv. manželskej no

vely z r. 1918 v buržoáznom Československu, ktorá bola ovplyvnená opat
rakúskym právom a napokon nahradená r.1950 novým socialistickým rodin

ným právom. Doc. Bianchi (SAV, Bratislava) referoval o úpravě pracov-

nej zmluvy v období buržoázneho Československa a vplyve rakúskeho prá
va na túto úpravu, nahradenú potom tiež socialistickým právom. Doc.

Karpat (SAV, Bratislava) poukázal v krátkom referáte na zásadnú ne

úspěšnost' kodifikačných pokusov v dějinách Uhorska a na spoločenské
pozadie iohto javu.


